人教版九年级物理  第二十二章《能源与可持续发展》 寒假针对训练
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1．关于能源的描述，下列说法正确的是  （       ）  
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2．下列能源中既属于一次能源又属于可再生能源的是（   ）
Ａ. 太阳能         Ｂ. 核能         Ｃ. 石油        Ｄ. 天然气

3．微波炉是一种家用的食品加热炉，它利用（   ）

A．电流的热效应        B．微波的能量     

C．光波的能量          D．红外线的热作用

4．人类大量使用下列能源，会造成空气污染加剧的是（     ）


A．化石能源


B．太阳能


C．风能

D．地热能

5．下列能源中，在使用时最安全、最清洁的是(    )
Ａ．煤气           Ｂ．太阳能       Ｃ．电能        Ｄ．核能

6. 关于能源与可持续发展,下列认识正确的是(　  　)

A.核燃料是可再生能源

B.太阳能电池是将太阳能转化为内能的装置

C.能量的转化和转移是有方向的

D.能量在转化或转移的过程中,总量会减少

7.下列关于能量转化、转移现象的说法中,错误的是(　 )

A.电池充电,电能转化为化学能

B.电动机工作,电能转化为机械能

C.暖瓶塞被热气弹开,机械能转化为内能

D.用热水袋取暖,内能发生了转移

8.自然界中有些能源一旦被消耗就很难再生，因此我们要节约能源。在下列能源中，属于不可再生能源的是(    )
A．风能      B．水能      C．太阳能      D．石油

9．下列各种说法中错误的是（    ）

A．能量就是能源                        B．电能是一种二次能源

C．石油是一种常规能源                  D．地热能是一次能源

10.关于能源、能量,下列说法不正确的是(  　　)

A.能源是人类物质生活、社会经济发展的基础

B.太阳能、风能、地热能等是目前正在努力研究、开发的新能源

C.根据能量守恒定律,能量不会消灭,但可以创造

D.电风扇工作时,主要将电能转化为机械能

11.这些年，我国的核电发展取得了巨大的进步，下列有关说法正确的是(      )
A．核能和石油一样，属于可再生能源

B．核电站是利用核裂变释放的核能来发电的

C．核电站是利用核聚变释放的核能来发电的

D核电站发电和原子弹爆炸时发生的链式反应，都是不加控制的

12．为改善我市生态环境，下列措施切实可行的是：(    )
①控制工业“三废”和生活污水的任意排放；

②努力完成燃煤区的改造，提高空气质量；

③植树造林，增大绿化面积；

④将生活垃圾分类放置、处理，合理使用可再生资源．

Ａ．①②③　     Ｂ．①③④     Ｃ．②③④　    Ｄ．①②③④

13．下列判断中错误的是（    ）

A．电流的能有能全部转变为内能

B．在火力发电中，燃气的内能不可能全部转变为电能

C．在热机中，燃气内能不可能全部转化的机械能

D．在热传导中，热量可以自发地从低温物体传向高温物体

14．目前，“低碳”、“绿色”等词语逐渐成为人们日常生活中谈论的热门话题，各级政府对此高度重视，并采取了一系列措施。下列措施不符合“低碳”、“绿色”要求的是(  )
Ａ．大力发展风力发电　　　　　Ｂ.倡导多乘公交车，少开私家车

Ｃ．大力发展火力发电　　　　　Ｄ.加大对污染企业的减排监管力度

15．关于能源和能源的利用下列说法中正确的是(   )
Ａ．太阳能只有通过太阳炉、太阳灶等加热设备才能转化为内能

Ｂ．我国能源丰富，所以一些新能源的开发并不重要

Ｃ．自然界只有在人为的条件下才能发生热核反应

Ｄ．煤、石油和天然气的能源归根结底来自于太阳能

16.下列关于水能的说法，正确的是(   )
A.水能是可再生能源

B.利用水能发电不会破坏生态环境，所以要尽可能多的修建水力发电站

C.水力发电是将水的内能转化为电能

D.水能比电能更方便输送和转化

17．下列能源中不是来自于太阳能的是（    ）

A．水能        B．风能       C．核能      D．煤、石油、天然气

18．“低碳生活”目前已成为一种生活态度和时尚，指的是生活作息时所耗用的能量要尽量减少，特别是减少二氧化碳的排放量，减缓生态恶化，下列行为中不符合“低碳生活”的精神的是（    ）

A.避免购买不需要的物品，少穿化纤材质的服装

B.推广无纸化办公，使用再生纸且双面打印文印

C. 使用手绢代替餐巾纸

D. 夏天将空调开的很低

19．下列各组能源中，均为不可再生能源的是(    )
Ａ．电能、汽油、风能               Ｂ．太阳能、地热能、风能

Ｃ．石油、煤、天然气               Ｄ．核能、水能、生物能

20．出行是人们工作、生活必不可少的环节，出行的工具多种多样，使用的能源出不尽相同。电动自行车和燃油汽车消耗能量的类型分别是（    ）

① 化学能  ② 核能  ③ 电能  ④ 太阳能

A．①③     B．①④        C．①②③       D．①③④

21．下列关于能源的说法中正确的是(   )
Ａ．煤、石油是当今人类利用的主要能源，它们是可再生能源

Ｂ.天然气是一种清洁的能源，人类可以无尽地开发利用

Ｃ.如果大量利用太阳能，可使太阳能在短期内消耗殆尽

Ｄ.水能和风能可以从自然界里得到，是可再生能源

22．下列交通工具使用的是二次能源的是（    ）

A．蒸汽机车     B．帆船     C．电力机车    D．太阳能机车

23.关于能源的开发和利用，下列说法中不正确的是(   )
A．煤是可再生能源，以煤为主要燃料的火力发电容易造成环境污染

B．核能是不可再生能源，开发和利用核能是人类获取能源的一个新途径

C．太阳能是取之不尽的能源，可直接利用且不会污染环境，开发前景广阔    

D．人类的生存离不开能源，社会的进步和美好生活是以消耗大量能源为代价的，我们要珍惜能源

24.有的能源可直接从自然界获取，该类能源叫一次能源；有的不能直接从自然界获取，此类能源叫二次能源．下列属于二次能源的是(   D)
A．煤         B．石油        C．天然气        D．电能

25．以下关于节约能源的叙述中错误的是(   )
Ａ.停止使用一切能源              Ｂ.用新技术更新改造能耗大的装置

Ｃ.设法提高能源的利用率          Ｄ.每个人都应有节能的意识

26. 在倡导“节能环保”“低碳生活”的今天，人类应特别重视下列哪种能源的利用(  )
   A．太阳能       B．煤炭       C．石油         D．天然气

27．关于能源，下列说法正确的是(   )
Ａ．煤、石油属于可再生能源
    Ｂ．天然气属于可再生能源

Ｃ．太阳能属于不可再生能源
    Ｄ．核能属于不可再生能源

28．关于太阳能的优点，下列说法错误的是(    )
Ａ．太阳能安全、清洁

Ｂ．太阳能非常稳定，不受任何条件影响

Ｃ．太阳能几乎取之不尽，用之不竭

Ｄ．太阳能使用时转换效率低

29.下列能源中属于可再生能源的是(     )
 A．风能     B．核能       C．石油      D．天然气

30.随着经济的发展，世界各国对能源的需求急剧增加，能源问题已引起全人类的高度关注，下列各种能源中属于“不可再生能源”的是(   )
A．化石能源
B．水能
C．风能
D．太阳能

31．将一次能源的煤转化成二次能源的电．下列关于这个过程的叙述错误的是(    )
Ａ．为了便于输送                Ｂ．为了提高利用率

Ｃ．为了使用方便                Ｄ．为了增加能量

32．下列哪组物质都属于新能源(   )
Ａ．电能、水能、风能             Ｂ．太阳能、地热能、核能

Ｃ．液化气、沼气、酒精           Ｄ．石油、天然气、煤

33．为了响应国家“节能减排”的号召，同学们讨论家用汽车的节能方法，你认为下列方法不合理的是(  )
A．开车过程中不宜频繁的急加油和急刹车

B．定期清理汽车后备箱中的不常用物品，减小汽车负载

C．夏天开车打空调时，空调的温度不宜过低

D．驾车长期低速行驶

34．能量转化与守恒定律是自然界的基本规律之一，下列过程中机械能转化为电能的是（   ）

A．蓄电池放电     B．给手机电池充电     C．水力发电    D．电动机带动水泵抽水

35．关于能源的开发和利用，下列说法中正确的是(   )
Ａ．天然气是可再生能源

Ｂ．可通过太阳能电池把光能转化成电能

Ｃ．煤和石油的大量燃烧不会导致温室效应

Ｄ．秦山核电站利用的是核聚变释放的能量

36.物理学是一门认识世界、改变世界的科学，它的发展对改变世界的贡献有下列说法，其中不正确的是(    )
  A.蒸汽机推动了第一次工业革命

  B.电磁感应现象使人类社会进入了电气化时代

  C.信息技术改变着我们的科技、经济和生活

  D.新能源是不可再生的能源，它促进了世界的可持续发展

37．原子弹和核电站的根本区别是（    ）

A．核电站利用聚变，原子弹利用核裂变

B．核电站利用核裂变，原子弹利用核聚变

C．核电站控制裂变的链式反应速度，原子弹对裂变的链式反应速度不加控制

D．核电站控制聚变的链式反应速度，原子弹对聚变的链式反应速度不加控制

38.关于核能的获得，下列说法中正确的是（    ）

A．核反应堆是原子核裂变时，在极短时间内释放出大量核能的装置

B．当原子核内部发生变化时会释放出巨大的能量，核裂变和核聚变是获得核能的两种方式

C．核电站是使核能转化为内能，再通过汽轮发电机转化为电能的装置

D．目前，在核电站反应堆中发生的是可控制的核裂变、聚变

39．环境保护、开发新能源是未来能源利用的主旋律。下列做法中最有利于环境保护的是（    ）

A、开发太阳能取代煤、天然气等能源     B、用天然气代替煤和石油

C、用核能代替水力发电                 D、废电池与其他废品一起填埋

40．近年来，我国城市建设和发展越来越注重以人为本．如城区汽车禁鸣、主干道路面铺设沥青、住宅区道路两旁安装隔音板等．这些措施的共同点是(    )
Ａ．绿化居住环境

            Ｂ．缓解“热岛效应”

Ｃ．降低噪声污染

            Ｄ．减少大气污染

41．永久性地解决人类对能源需求的根本方法是(   )
Ａ．充分利用地球上化石燃料资源

Ｂ．改进工艺，提高能源利用率

Ｃ．依靠科学技术进步，不断开发新能源

Ｄ．尽可能地少用能源

42．下列表述正确的是（   ）

A．汽油机是将电能转化为机械能的装置     

 B．发电机是将电能转化为机械能的装置

C．电动机是将电能转化为机械的装置        

D．电磁继电器是将电能转化为内能的装置

43． 下列对能量转化分析错误的是(   )

 A．水电站主要将机械能转化为电能       B．核电站主要将核能转化为电能

C．太阳能热水器主要将太阳能转化为内能     D．热机主要将机械能转化为电能

44．电动机通电后，电动机带动其他机器运转，一段时间后，电动机的外壳就会变得烫手，则下列关于能的转化和守恒的说法中正确的是（   ）

A．电能全部转化为机械能，总的能量守恒

B．电能一部分转化为机械能，另一部分转化为内能，总的能量守恒

C．电能全部转化为内能，内能守恒

D．电能转化为机械能和内能，机械能守恒

45．保护环境、节约能源要从我做起，下列做法中需要改正的是（   ）

A．及时关掉未关紧的水龙头；养成人走灯灭的习惯

B．尽可能用太阳能热水器代替电热水器

C．及时将生活垃圾、废电池装在一起丢弃到垃圾箱中

D．用洗脸水冲厕所；将废报纸、洒瓶等送到废品收购站

46按能源存在的自然性来划分为            能源和            能源。

47. 原子弹和核电都是利用链式反应，两者的本质区别是：原子弹爆炸时发生的链式反应是            ，核反应堆中发生的链式反应是            ．

48.太阳能清洁无污染,是人类能源的宝库。太阳能属于　　　　(选填“一次”或“二次”)能源。太阳能是在太阳内部氢原子核发生　　　　　　释放出的能。 

49．绿色植物通过光合作用将太阳能转化成       　   能．为开发新能源，人类已能够把油菜籽、蓖麻、大豆等农作物加工转化成“生物燃料”，“生物燃料”属于          　能源．（填“可再生”或“不可再生”），

50核电站是利用反应堆里铀核发生裂变释放出            能，通过回路转化为高温蒸气的            能，再通过汽轮机转化为            能。

51. 右图展示的是火箭发射时的壮观情最．火箭发射升空时，燃料通过燃烧将       能转化为燃气的内能，燃气对火箭做功，又将内能转化为火箭的        能．
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52．当今世界最主要的能源是　　　能源；最方便的能是      能．

53.有效地利用了自然界中的        能；它也进一步说明了能量是可以        的。（选填“转化”或“转移”）

54．在公路上急驶的汽车急刹车时，车轮停止转动，此时轮胎表面温度会急剧升高产生冒烟现象，并在地面上留下黑色痕迹，在上述过程中发生        能向        能转化。

55．“鸟巢” 体育场大量利用了太阳能．太阳能属于          能源（选填“一次”或 “二次”）．太阳能光电系统，把太阳能转化成          能．

56．上海世博园区的太阳能总装机容量达到4700kW，生产太阳能电池的主要原材料是硅，硅属于     材料（选填“导体”或“半导体”）．若将能源分为可再生能源和不可再生能源，则太阳能属于     能源；下列四种能源——木柴、煤炭、石油、电能，属于二次能源的是       ．

57．能量的转化和转移具有      　 。热量      自发地从低温物体传给高温物体；汽车制动时，由于摩擦动能转化为内能，这些内能      自动地再次开动汽车（后两空选填“能”或“不能”）。

58.根据能量守恒定律,瑞士大学学生设计了一款灯壶合一的“水壶台灯”,如图所示,“水壶台灯”是由玻璃壶、圆形底座和白炽灯组成。白炽灯与壶形灯罩下方的凹槽正好吻合(灯泡不直接与水接触),可将发光时所产生的热能用于茶水保温。白炽灯标有100 W字样,求:
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(1)该台灯正常工作半小时时所消耗的电能;

(2)若上述电能的91%转化为内能,可将多少千克初温为40 ℃的茶水加热至90 ℃。[c茶水=4.2×103 J/(kg·℃)]

59. 低碳生活是指生活作息时所消耗的能源要尽量减少，从而减少二氧化碳的排放量。“低碳生活”已逐渐被人们接受并付诸行动，节能减排已成共识。

  (1)下列不符合“低碳生活”标准的是  

  。

    A．少乘电梯、多走楼梯    B．多用洗衣机洗衣服，少用手洗

    C．安装使用太阳能热水器    D．看完电视关掉电源，不让其处于待机状态

  (2)研究表明，利用垃圾作为燃料建立发电厂，每燃烧1吨生活垃圾可以发电225千瓦时。这样既处理了垃圾，又起到了节能减排的效果。位于我市和孚镇的垃圾发电厂有2台功率均为7．5×103千瓦的发电机组。若这些机组平均每天工作12小时，则一天可以处理多少吨生活垃圾?

拓展提高

1．我国最近发射的“神州四号”飞船返回舱的表面有一层叫做“烧蚀层”的物质，它可以在返回大气层时保护返回舱不因高温而烧毁。烧蚀层能起这种作用，除了它的隔热性能外，还由于（      ）
A．它的硬度大，高温下不会损坏    B．它的表面非常光滑，能减少舱体与空气的摩擦

C．它能把热辐射到宇宙空间        D．它在汽化时能吸收大量的热

2.根据能量守恒定律，下列四幅图中仅发生能量转移的一组是:(    )
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A．①②       B．②③     C．③④      D．①③

3．太阳释放着大量的能量，这些能量来自（    ）

A．太阳内部可燃性物质的燃烧过程          B．太阳内部大规模的核裂变过程

C．太阳内部大规模的核聚变过程            D．太阳内部电能转化为热能过程

4．生活中人们常说某些食品含有的“热量”多，从物理学的角度看，这个“热量”的含义应该是(    )
Ａ．热量        Ｂ．内能         Ｃ．生物质能         Ｄ．温度
5．如图所示，是一种利用新能源的路灯，它“头顶”小风扇，“肩扛”太阳能电池板。这种设计最合理的应用是（　  　）

                        [image: image7.png]



A．小风扇是一个美化城市的时尚装饰


B．小风扇是用来给太阳能电池散热的

C．太阳能电池同时向小风扇和路灯供电

D．小风扇是小型风力发电机，它和太阳能电池共同向路灯供电

6．门窗紧闭的厨房内一旦发生煤气大量泄露，极容易发生爆炸，当您从室外进入厨房嗅到极浓的煤气异味时，在下列操作中，你认为最合适的是(     )
Ａ．立即开启抽油烟机排出煤气，关闭煤气源

Ｂ．立即打开门和窗，关闭煤气源

Ｃ．立即打开电灯，寻找泄漏处

Ｄ．立即打电话求救

7．关于潮汐发电，下列说法不正确的是（      ）

A．建造堤坝只是为了利用海水的重力势能     B．潮汐发电说明潮汐具有巨大的能量

C．退潮时靠近海岸的一侧水位低             D．涨潮时靠近大海的一侧水位高

8.为体现低碳经济的理念，上海世博会充分利用太阳能发电技术，其主题馆屋面太阳能板的面积达3×104m2，年发电量3×106 kW·h．若这些电能由火力发电站提供(煤的热值为3×107J／kg，煤完全燃烧释放的内能转化为电能的效率是30%)，则仅此一项每年可节约煤炭的质量为(    )
  A．2.0×104kg     B．1.2×105kg     C．3.6×105kg    D．1.2×106kg

9．氘核、氚核在超超高温下聚合成氦核，并释放出核能。组成氦原子核的粒子是（     ）

A．两个质子和两个中子                B．两个质子和两个电子

C．两个电子和两个中子               D．两个质子、两个中子和两个电子

10.关于核电站，下列说法正确的是(    )

Ａ．核电站所使用的核燃料是煤和石油

Ｂ．核电站核反应堆发生的是可以控制的核聚变

Ｃ．核电站发电的能量转化过程中：核能----内能----电能---机械能

Ｄ．核电站产生的核废弃料可以当作生活垃圾来处理

11.下列关于能源的说法，正确的是（     ）

A．风能是不可再生能源

B．太阳能、水能是二次能源

C．人类已建成的核电站是利用核聚变发电的

D．化石能源的大量使用造成了酸雨、雾霾等环境问题

12．平板式集热器的箱面是玻璃，内表面涂黑，这是因为(      )
Ａ.黑色物体容易反射太阳光的能量 

Ｂ.黑色物体容易吸收太阳光的能量

Ｃ.黑色物体的比热容大

Ｄ.黑色物体的密度大
13．下列各项中能量的释放是受控的是(       )
Ａ．火山爆发    Ｂ．水力发电      Ｃ．森林火灾       Ｄ．泥石流

14．永久性解决人类对能源需求的根本方法是（    ）

A．充分利用地球上的化石燃料资源             B．改进工艺，提高能源利用率

C．依靠科技进步，不断开发新能源             D．尽可能地少用能源

15.许多城市在推广利用太阳能，城市交通指示灯及路灯照明系统已大量使用太阳能，下列关于太阳能的说法不正确的是（   ）

A.太阳是一个巨大的“核能火炉”  

B.太阳能为二次能源

C.太阳能属于可再生能源

D.太阳能清洁、无污染

16．学习了“能源与可持发展”一章后，某班学生就利用和开发能源问题展开了热烈讨论，提出了如下几条建议和设想，其中永远做不到的是（    ）

A．目前利用的能源主要是煤，应着力研究如何使煤充分燃烧以减少热量损失的措施

B．正在建设中的田湾核电站，将解决连云港市乃至华东地区的电力紧张问题，但在输电过程中能量损失较大，若能用超导体送电，鼗大大提高输电效率

C．连云港市位于黄海之滨，应尽研究开发海洋能

D．随着能源的不断消耗，最终应致力于研究一种既可以不消耗能源，又能不断对外做功的机器

17.关于能源及能源的利用，下列说法中不正确的是（    ）

A．由于我国煤和石油的储量大，所以太阳能和核能的开发在我国并不十分重要

B．能源的利用过程实质上是能量的转化和传递过程

C．现在人类使用的能源主要是煤、石油和天然气

D．煤、石油和天然气的化学能归根到底来自太阳能

18．仔细观察上海轨道交通明珠线列车停靠的沿途各站时，可以发现某些站的站台高度比两侧高，也就是说列车是在制动之前利用惯性驶上一个倾角约为5
[image: image8.wmf]°

的斜坡后停靠在站台的，重新启动后，又通过另一侧的斜坡下驶到导轨上运动，这一设计主要是为了（  ）

A．防止站台积水      B．节约能源      C．突出站台造型      D．改善站台通风

19.我国核动力潜艇的相关技术已十分成熟，目前正在加紧研究将大功率核动力用于航空母舰的技术，关于核动力航母说法正确的是 (    )
A.航母使用的核能属于可再生能源

B.航母核反应堆里发生的是核聚变

C.航母核反应堆中发生的链式反应是可以控制的

D.航母核反应堆产生的核废料对环境没有污染

20．物理老师用如图所示手摇发电机使小灯泡发光了，在这个过程能量的转化过程是(    )
Ａ．化学能→机械能→电能→内能和光能     Ｂ．机械能→电能→内能和光能

Ｃ．电能→机械能→光能和内能           Ｄ．化学能→机械能→电能→内能
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21.“低碳”是指较低的温室气体(二氧化碳为主)排放．核电站在运行过程中无温室气体排放，不会造成空气污染．田湾核电站是利用     能来发电的，现每年需要50t的核燃料，而同等规模火电站每年需要6×106 t的煤炭．6×106 t的煤炭完全燃烧放出的热量是        J(煤炭的热值为2.9×107J／kg)．

22．直接利用太阳能的途径：一是把太阳能转化为            能，二是把太阳能转化为            能。太阳能热水器、太阳能热电站、硅光电池，其中属于光电转换装置的是            ，它实际上是把太阳能转化成           能。太阳灶是把太阳能转化成            能的装置。

23. 如图所示是太阳能LED照明路灯。它主要由太阳能电池板、LED灯头等部分构成。LED是一种发光二极管，通过电流能够发光，可以把电能直接转化成＿＿＿＿＿＿能。太阳能是＿＿＿＿＿＿能源（填“一次”或“二次”）、清洁无污染，它是在太阳内部，氢原子核发生       （填“裂变”或“聚变”），释放出的核能。

24．人类在耗用各种能源时，不可避免的会对环境造成影响，大量燃烧化石能源势必造成                 和                   的加剧．

25. 太阳是巨大的“核能火炉”，是人类能源的宝库。

（1）太阳光通过三棱镜，被分解成彩色光束的现象叫做              。

（2）核能在一些发达国家已成为常规能源，它是          能源（选填“可再生”或“不可再生”）。

（3）上海世博会主题馆表面铺设太阳能电池板，采用并网发电方式将电能传回城市电网。请写出一条使用太阳能的优点：                                     。

26．人类历史上总共进行了_　_次能源革命．到目前为止，核电站只能利用     释放的核能来发电．

27.截至目前，中国第一大地热发电站西藏羊八井地热电站已累计发电超过24亿千瓦时．分析下图，从地下井→汽轮机→发电机，其能量转化过程是：内能→    能→   能．

    
[image: image10]            [image: image11.emf]
           第23题图                              第27题图
28．火力发电厂“吃”的是煤，“发”的是电，在整个发电过程中能量转化的情况如图所示，请你在方框中填入相应的能量形式：

[image: image12.png]#y
o] 25

AR

b —

Rl

P m—




29．在我国实施的西气东输工程中，西部地区的天然气被输送到缺乏能源的东部地区．请你写出天然气与煤相比的两个优点：（1）_________；（2）__________．

30.“世界面临的每一个危险都能追究到科学，拯救世界的每一种手段都将来自科学。”也许在不远的将来我们能变害为宝，比如可以建立发电站利用海啸具有的      转化为

    为人类服务。（以上两空选填“核能”、“机械能”或“电能”）

31．热机的发明推动了17世纪的工业革命，热机是把        能转化为        能的机器。到19世纪，丹麦物理学家奥斯特通过实验的方法，首先发现了电流的磁场。此后英国物理学家法拉第又发现了                   现象，进一步提示了电和磁的联系，导致了           机的发明，实现了电能的大规模生产。

32. 2018年3月23日，科学家在海南琼北成功完成了第一口干热岩钻井，干热岩是地热能中最具有开发潜力的一种       清洁能源（选填“可再生”或“不可再生”）。为建设美丽、生态海南，我省鼓励使用电动汽车，电动汽车在行驶过程中是将电能转化为       能。

33．能的转化是非常普遍的，在一定条件下，各种形式的的能都可以相互转化：摩擦生热，将           能转化为           能；电灯照明，将           能转化为           能；烧煤做饭，将           能转化为           能；吃饭干活，将           能转化为           能。

34．“蜗轮增压”是目前在各种汽油机和柴油机中采用的一项节能、提高热机功率的技术。它是利用热机排出的废气带动蜗轮旋转，先将新鲜空气压缩后再送入内燃机的进气口。这样做的好处是           （填“增大”或“减小”）排出废气所带走的能量，           （填“提高”或“降低”）内燃机的效率。

35．下面是“自制太阳集热器”的模拟实验：

Ａ．在一个黑色盘子和一个白色盘子中分别注入约1cm深的冷水，用温度计测量初温；

Ｂ．将玻璃板盖在盘子上，然后放在阳光下晒一个小时；

Ｃ．移开盖板，用温度计测量水温．

（1）该实验是为了探究                                               ．

（2）盘子上面盖玻璃板是为了                                         ．

（3）请你猜测：           盘子中的水温高．因此，太阳集热器的内表面要涂成       色（选填“黑”或“白”）．

36.人类正面临能源危机，为了找到更节能的光源，科学家做了大量的实验，实验发现下表中的LED灯和白炽灯在正常工作时，光照强度相同。
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（1）由表中给出的信息知道：“LED”灯的白炽灯的发光原理是_______________的（选填“相同”或“不相同”）； 全品中考网
（2）“LED”灯正常发光时的电流是___________A；正常工作1h，使用“LED”灯比白炽灯要节约_______________kW·h的电能。

37．在我们的生活能源消耗中，烧水做饭的能耗占有相当的比例，我市城乡有许多家庭仍然将煤作为主要的加热手段，如图4是一种较为典型的蜂窝煤炉，其中使用的是一种多孔的蜂窝煤．请你就平时观察、研究蜂窝煤炉的情况，完成下列探究：

（1）煤炉里煤燃烧释放出的内能有相当一部分损失掉了，从煤炉的使用情况来看，损失的主要途径是什么？

（2）与烧煤球相比，蜂窝煤在燃烧时的好处是什么？

（3）煤炉在使用过程中，炉壁总是热的，这一部分热能其实被损失了．请你想出一种办法来有效地利用这部分热．
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38.请仔细阅读下文,并回答文后问题。

垃圾发电
填埋是目前全球垃圾处理的主要方式,传统的垃圾处理方式是将垃圾集中填埋,让其自行发酵。在发酵过程中会产生二氧化碳和甲烷等废气,易造成常规污染,还可能带来温室效应,甚至有爆炸的危险。

福州市红庙岭垃圾填埋气发电厂将垃圾填埋后,采用科学方法使其发酵,并把产生的填埋气收集起来用于发电。因此,垃圾填埋气和太阳能、风能一样,是一种可再生能源,不仅解决了垃圾填埋场安全和污染问题,也可产生显著的经济效益,同时减少温室气体的排放。

目前,我市垃圾填埋气发电厂和前期投产的垃圾焚烧发电厂的年总发电量大约可供4万个年用电量为2 800千瓦时的家庭使用。

(1)传统的垃圾填埋处理方法的缺陷有　　　　　　　　　　　　　　　　等。 

(2)将填埋气收集起来用于发电,是将这些垃圾的化学能最终转化为　　　　能。垃圾填埋气是一种　　　　能源。 

(3)请谈谈你在节能减耗、环境保护方面做了哪些实事?　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(写出一点)。 

39.谷,它用电网过剩的电能把山下水库的水抽到山顶水库内,白天用电高峰时放水发电,补充电网电能不足,为缓解我省电网的调峰压力做出了贡献。

(1)蓄能电站放水发电时,　　　　能转化为　　　　能。 

(2)该蓄能电站的发电总功率为110 MW,采用220 kV高压进行输电,求高压输电线中的电流。

(3)该蓄能电站每天可发电5小时,如果一天的发电量由热电转换效率为30%的热电厂来提供,需要消耗多少煤?(煤的热值q = 3. 0×107 J/kg)

40. 在渔船上安装“风光互补发电”装置，利用太阳能电池板和风力发电机发电，以节省燃油，在舟山渔区成为现实。舟山市将在1000艘渔船上安装“风光互补发电”装置。“风光互补发电”装置由风力发电机、太阳能电池板、充电器、蓄电池等组成，太阳能电池板、风力发电机的设计寿命为20年，蓄电池约4年更换一次，项目价格如下表：

	项目
	风力发电机
	太阳能电池板
	充电器
	蓄电池
	安装费

	价格(约)
	5000元
	4000元
	1000元
	2000元
	2000元


(1)“风光互补发电”装置中的风力发电机是根据       的原理来工作的；

(2)渔船通讯、导航及照明用电原来是通过燃烧柴油发电提供的，如果柴油中碳元素的质量占柴油质量的84％，且完全燃烧时全部碳元素均转化为二氧化碳，则完全燃烧1千克柴油将释放      千克二氧化碳；

  (3)“风光互补发电”装置的发电功率为500瓦，正常工作1小时可产生多少电能?如图是不同发电方式的CO2排放量，若在1000艘渔船上安装这套“风光互补发电”装置，则与燃油发电相比，一天(正常发电8小时)至少减少CO2排放多少千克?

  (4)某同学想在自己家的屋顶上安装这套“风光互补发电”装置，若该装置平均每天正常工作8小时，目前  电费价格约为0.54元／千瓦时，请你帮他通过计算决定是否安装这套装置。
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答案

基础巩固

1、 B     2、A   3、B     4、A   5、 B  6、C    7、 C   8、D   9、A   10、C    11、 B   12、  D  13、D  14、 C    15、 D  16、 A  17、C    18、  D 19、 C  20、A    21、  D22、 C   23、A    24、D   25、A   26、 A  27、D   28、B   29、A  30、A  31、D 32、B 33、B   34、C   35、B  36、D  37、C   38、C  39、A  40、C  41、C  42、C   43、D  44、B   45、C

46一次，二次．；47.不加控制的  可以控制的；48.一次　聚变；
49．化学；可再生．；50.核，内，电；51.化学  机械；52．化石；电．；53．风，转化；54．机械，内。；  55．一次；电．；56.半导体、可再生能源、电能；
57. 方向性、不能、不能。；

58.(1)知道灯的额定功率,利用W=Pt求消耗的电能;

W=Pt=0.1 kW×0.5 h=0.05 kW·h=1.8×105 J;

(2)上述电能的91%转化为内能,即Q吸=W电×91%,再利用Q吸=cmΔt求水的质量。

Q吸=W电×91%=1.8×105 J×91%=1.638×105 J,

Q吸=cmΔt
1.638×105 J=4.2×103 J/(kg·℃)×m×(90 ℃-40 ℃)

所以m=0.78 kg。

59. (1)B    

(2)2台机组一天的发电量为：w=Pt=7.5×l03kW×2×12h=1.8×l05kW·h

一天处理垃圾的质量为：1．8×105/225吨=800吨

   答：这些机组平均每天工作12小时，则一天可以处理800吨生活垃圾。

拓展提高

1、 D    2、 D   3、 C 4、 C   5、 D   6、B   7、 C  8、 D  9、A  10、 C 11、D   12、B  13、B    14、 C   15、B    16、D  17、A   18、B  19、 C  20、A

21.核   1.74×1017；22.内，电，硅光电池，电，内；23.光、一次、 聚变。；
24．温室效应；大气污染．；25.（1）光的色散   （2）不可再生   （3）环保（或节省化石能源）； 26．四；核裂变；27.机械 电；28.内，机械。；29．热值高；污染小．；30.机械能   电能；31．化学，内，电磁感应，发电。；
32.可再生；机械；33．机械，内，电，光，光，化学，化学，内，化学，机械。；
34．减小，提高。；
35．（1）黑色与白色谁吸收太阳辐射的能力强？

（2）减少热量的散失．         （3）黑色；黑．；
36.不相同   0.5    0.088；

37．（1）烟气带走的热量；

（2）蜂窝煤比煤球燃烧更充分；

（3）在炉壁外加围一个容器，中间装水来吸收热量．；
38.(1)会造成常规污染(带来温室效应,甚至有爆炸的危险)　(2)电　可再生　(3)随手关灯；
39.(1)机械能  电能 ;

(2)采用不同电压输送电能时,蓄能电站的发电总功率不变,根据P=UI的变形公式求出高压输电时电线上的电流;已知P=110 MW=1.1×108 W,U=220 kV=2.2×105 V

由P=UI可得I==500 A;

(3)根据W=Pt和Q=ηW即可求出热电厂提供的热量,然后根据Q=mq即可求出消耗煤的质量。一天电站消耗的电能W=Pt=1.1×108 W×5×3 600 s=1.98×1012 J;

电能转化的热量Q==6.6×1012 J;

由Q=mq可得,消耗煤的质量：  m==2.2×105 kg。

40.(1)电磁感应      (2)3.08      (3)W＝Pt＝0.5千瓦×1小时＝0.5千瓦时      减少二氧化碳的排放量＝1000×8×0.5千瓦时×(0.42—0.16)千克／千瓦时=1040千克

  (4)二十年电费＝20×365×8×0.5千瓦时×0.54元／千瓦时＝15768元

 风光互补发电成本＝5000元+4000元十1000元+2000元×5+2000元＝22000元

     因为风光互补发电成本高于二十年电费，所以不经济，建议不安装该装置。

A．火力发电无污染





B．太阳能属于


可再生能源





C．核能是绝对


安全的能源





D．地热能是


二次能源
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①试管内的冷水放入热水中变热





②煤气炉将冷水烧热





③一球上升一球下降（不考虑摩擦影响）





④小灯泡通电发光
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